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СИСТЕМА ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ У ГАЛУЗІ ДОКУМЕНТНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ УПРАВЛІННЯ 
(з досвіду роботи кафедри) 

Анотація. У статті розкрито особливості сис-
теми підготовки фахівців у галузі документного 
забезпечення управління (ДЗУ). Увагу сконцентрова-
но на переліку документів, в яких зафіксовано вну-
трішню діяльність організації. До них належать: 1) 
організаційно-правові документи; 2) розпорядчі до-
кументи; 3) інформаційно-довідкові документи. 
Також розкрито зміст навчальної програми з дисци-
пліни «Документаційне забезпечення управління», 
яка включає в себе такі розділи: 1) призначення 
курсу, джерела і література; 2) документування 
управлінської діяльності; 3) організація роботи з 
документами. 

Увагу закцентовано на службі ДЗУ та її ролі в 
організації інформаційно-документного забезпечення 
управління; понятті «документообіг», організації та 
етапах документообігу; організації роботи зі звер-
неннями громадян; організації документування за 
допомогою інформаційних технологій. Студенти 
знайомляться зі складанням й оформленням служ-
бових документів, реєстраційними формами, стро-
ками виконання документів. 

Особливу увагу приділено систематизації та 
зберіганню документів, складанню номенклатур 
справ, функцій архівних підрозділів, принципам і 
критеріям експертизи цінності документів, органі-

зації діяльності експертних комісій. розглядаються 
також практичні питання формування та оформ-
лення справ, складання описів справ, актів, порядку 
обліку архівних документів і підготовки довідок 
соціально-правового характеру на запити громадян. 

Практика з організації і технології ДЗУ дає сту-
дентам можливість не лише закріпити теоретичні 
знання, а й опанувати професійними навичками 
фахівця з організації всіх етапів роботи з докумен-
тами від отримання до архівного зберігання в конк-
ретній установі. 

Зазначено, що ухвалення ефективного управлін-
ського рішення істотно впливає на оперативність і 
якість управління, сприяє досягненню поставленої 
мети. Сучасні технології дозволяють успішно вирі-
шувати завдання ефективної роботи з величезною 
кількістю документів (включаючи прийом, реєстра-
цію, контроль виконання, аналіз інформації, ство-
рення інформаційно-пошукових систем). 

Ключові слова: документне забезпечення 
управління, документообіг, управлінське рішення, 
інформаційно-комунікаційні технології. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ СИСТЕМИ ПІДГОТОВКИ БАКАЛАВРІВ З ТРАНСПОРТНИХ  
ТЕХНОЛОГІЙ: КОМПЕТЕНТНІСНИЙ І ТАКСОНОМІЧНИЙ ПІДХОДИ 

У статті компетентнісний і таксономічний 
підходи розглядаються як теоретичні засади 
професійної підготовки майбутніх бакалаврів з 
транспортних технологій. Здійснено кількісний 
і якісний аналіз інтегральних, загальних і спеці-
альних компетентностей майбутніх фахівців 
транспортних технологій. Застосовано таксо-
номічний підхід (таксономію Блума) для поглиб-
леного аналізу спеціальних компетентностей 
бакалаврів з транспортних технологій. Сфор-
мульовано визначення сутності поняття «ком-
петентність лідерства у транспортних тех-
нологіях». Обґрунтовано необхідність відбору, 
формулювання і застосування в освітньо-
професійних програмах сукупності проєктно-
творчих компетентностей, зорієнтованих на 
формування креативності і підприємливості 
студентів. Запропоновано транспортні техно-
логії і дизайн продукції та послуг розглядати на 

засадах інтердисциплінарного підходу, як субди-
сципліни інтегрованого курсу «Дизайн і транс-
портні технології». Зроблено висновок про необ-
хідність подальшого пошуку нових методів та 
підходів до підготовки творчих і підприємливих 
професіоналів транспортних технологій.  

Ключові слова: компетентнісний підхід; 
бакалавр з транспортних технологій; стан-
дарт вищої освіти; кваліфікаційні характерис-
тики; таксономія Блума. 

 

Постановка проблеми. В умовах су-
часних економічних відносин України з 
іншими державами сектор транспортних 
технологій повинен повноцінно сприяти 
підвищенню конкурентоздатності вітчиз-
няних товарів, послуг, людського капіталу 
на світовому, європейському, вітчизняному 
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і місцевих регіональних ринках праці. 
Економічний прорив на ринках праці в 
постіндустріальному, інформаційному сус-
пільстві знань забезпечується сьогодні 
людським капіталом, що не досить ефекти-
вно готується у вітчизняних закладах осві-
ти, недостатньо використовується для ін-
тенсивного розвитку експортно-
зорієнтованої української економіки і, зок-
рема, для поширення на ринки вітчизня-
них товарів і послуг засобами сучасної екс-
портно-зорієнтованої транспортної логіс-
тики.  

Професійна підготовка бакалаврів і ма-
гістрів транспортних технологій здійсню-
ється без врахування наукових основ і дос-
віду підприємницької діяльності в галузі 
«Транспорт». Освітньо-професійними про-
грамами не передбачено формування лі-
дерських компетентностей у фахівців тра-
нспорту на засадах інтердисциплінарного 
підходу. Відсутні інтегровані субдисциплі-
ни з дизайну і транспортних технологій, що 
не забезпечує формування компетентнос-
тей з проєктних технологій у фахівців тра-
нспортної галузі. Програми зі стажування, 
післядипломної професійної  освіти не міс-
тять понять «педагогічний дизайн», «педа-
гогічний коучинг» і не обираються науково-
педагогічними працівниками для підви-
щення особистісного кваліфікаційного рів-
ня.  

Зазначені та інші недоліки підготовки 
фахівців транспортних технологій негати-
вно позначаються на дизайн-менеджменті 
транспортної галузі, інтенсивності розроб-
лення та реалізації бізнес-проєктів, швид-
кості реагування інформаційного маркети-
нгу на зміни попиту на ринках збуту това-
рів і послуг, розробленні українського фір-
мового стилю вітчизняних транспортних 
підприємств, на професійній готовності 
фахівців транспортної логістики компетен-
тно і своєчасно утворювати оптимально 
досконалі транспортні сектори у регіональ-
них, міжрегіональних та міжнародних кла-
стерах, зорієнтованих на створення, виро-
бництво, упаковку і доставку продукції 
вітчизняним і закордонним споживачам. 

Отже проблема наукового обґрунтуван-
ня модернізації професійної підготовки 
висококваліфікованих фахівців транспор-
тної логістики у вітчизняних закладах тех-
нічної і технологічної освіти є актуальною в 
українському наукознавстві. 

Аналіз останніх досліджень та публі-
кацій. В ході аналізу теоретичних джерел 
з’ясувалося, що в останні роки дослідники 
транспортної галузі приділяють недостат-
ню увагу особливостям компетентнісного 
підходу при підготовці фахівців з транспо-
ртних технологій, проблемі формування 

педагогічної компетентності майбутніх фа-
хівців і професіоналів транспортної логіс-
тики; недостатньо педагогічних досліджень 
з обґрунтування ефективних шляхів моде-
рнізації професійної підготовки висококва-
ліфікованих фахівців транспортної логіс-
тики у вітчизняних закладах технічної і 
технологічної освіти. 

Загальновідомим є той факт, що підго-
товка фахівців у закладах вищої освіти 
України на сьогодні здійснюється на заса-
дах компетентністного підходу, що зумов-
лено функціонуванням соціально-
економічного сектору в умовах постіндуст-
ріального, інформаційного суспільства та 
економіки знань, глобалізаційних та інтег-
раційних змін. В зазначених умовах пріо-
ритетним для України є інтеграція у євро-
пейський освітній простір, де саме компе-
тентнісний підхід є загальновизнаним, під-
твердженням чого виступають, до прикла-
ду, засади Болонського процесу та міжна-
родний проєкт Європейської Комісії «Гар-
монізація освітніх структур в Європі» (Tun-
ing Educational Structures in Europe – 
TUNING) [1]. 

Відповідно до вказаного підходу, у про-
фесійній підготовці фахівців на рівні ви-
щої освіти затребуваними є не просте на-
копичення тими, хто навчається, знань, 
умінь та навичок, а формування умінь та 
прагнення до навчання впродовж життя, 
постійного самовдосконалення та самороз-
витку; пріоритетність озброєння студентів 
практичними уміннями та навичками – 
орієнтація на знання, що приносять ко-
ристь, та матимуть безпосереднє застосу-
вання у професійній діяльності випускни-
ка; зміна статусу студента з об’єкта на 
суб’єкт навчання, що має позитивне емо-
ційно-ціннісне ставлення до освітнього 
процесу, та розглядає його як спосіб само-
актуалізації, самовираження та самореалі-
зації [2, c. 203], формування гнучкості та 
адаптивності випускника до нових умов 
життя та праці; унормованість та уніфіко-
ваність прогнозованих результатів навчан-
ня, що здобуваються студентами певного 
фаху у різних закладах вищої освіти (ЗВО). 
Тобто, компетентнісний підхід можна ви-
значити як сукупність принципів визна-
чення освітніх цілей, відбору змісту освіти, 
організації освітнього процесу та оцінки 
результатів навчання [3], що спрямоване 
на оволодіння тими, що навчаються, рядом 
ключових компетенцій. Останні, в свою 
чергу, можна визначити як «здатність ви-
конувати певне завдання на належному 
рівні, ефективно, в широкому форматі 
контекстів з високим ступенем саморегу-
ляції, саморефлексії, самооцінки, з швид-
кою, гнучкою й адаптивною реакцією на 
динаміку обставин і середовища; відповід-
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ність кваліфікаційним характеристикам з 
урахуванням вимог локальних і регіональ-
них потреб ринків праці; здатність вико-
нувати особливі види діяльності й робіт у 
залежності від поставлених завдань, про-
блемних ситуацій тощо» [5; 4, с. 5]. Оволо-
діння рядом необхідних компетенцій фор-
мує інтегральну властивість особистості, 
що, у термінології комунікативного підхо-
ду, можна визначити як компетентність – 
поняття, що, на нашу думку, є синоніміч-
ним до професіоналізму, фаховості, майс-
терності.  

Варто також зазначити, що у наукових 
джерелах питання розмежування змісту 
дефініцій «компетенція» і «компетентність» 
залишається відкритим. Як засвідчив ана-
ліз зарубіжних джерел, ці два терміни за 
своїм змістовним наповненням здебільшого 
є тотожними. У Глосарії термінів Європей-
ського Форуму Освіти компетенція (з анг-
лійської «competence») ототожнюється із 
компетентністю і тлумачиться як: 1) здат-
ність виконувати певне завдання на нале-
жному рівні або ефективно; 2) відповід-
ність вимогам, що висуваються роботодав-
цем; 3) здатність виконувати визначені 
обов’язки. Документ також містить пояс-
нення, що термін «компетентність» вжива-
ється у тих самих значеннях, що й «компе-
тенція» [6; 7, c. 113]. 

Перелік необхідних компетенцій/компе-
тентностей, які має опанувати випускник 
ЗВО, визначаються нормативно-правови-
ми документами – стандартами вищої осві-
ти, розробленими на основі національної 
рамки кваліфікацій,з урахуванням мето-

дичних рекомендацій щодо їх розроблення 
та пропозицій галузевих об’єднань органі-
зацій роботодавців, а також освітніми про-
грамами університетів. Однак питання про 
якість розробки і формування такого пере-
ліку, а також ефективність механізму їх 
оцінювання залишаються дискусійними.  

Мета статті полягає у з’ясуванні теоре-
тичних засад функціонуючої професійної 
підготовки майбутніх фахівців транспорт-
них технологій та обґрунтуванні сукупності 
наукових підходів і компетентностей, не-
обхідних для модернізації вітчизняної тра-
нспортної логістики.  

Виклад основного матеріалу. У статті 
[8] розглянуто історію становлення спеціа-
льності 275 «Транспортні технології (за ви-
дами), виокремлення її спеціалізацій та 
створення в подальшому різноманітних 
освітньо-професійних та освітньо-наукових 
програм в її межах.  

Оскільки цілі освітньої підготовки, про-
гнозовані результати навчання визнача-
ються на загальнодержавному рівні зако-
нодавчо, вкрай важливим є розробка нор-
мативної бази підготовки спеціалістів за 
відповідною спеціальністю. Нижче подано 
таблицю нормативно-правового регулю-
вання професійної підготовки фахівців з 
транспортних технологій. 

Науково-педагогічні працівники закла-
дів вищої технічної освіти покликані забез-
печувати відповідність прогнозованих ре-
зультатів освітньої підготовки майбутніх 
фахівців кваліфікаційним вимогам до їх 
професійних компетентностей. 

Таблиця 1 
Нормативно-правове регулювання професійної підготовки  

фахівців з транспортних технологій в Україні 

№ Нормативно-правові документи Реквізити документа 

1. «Про перелік напрямів та спеціальностей, за якими здійс-

нюється підготовка фахівців у вищих навчальних закла-

дах за відповідними освітньо-кваліфікаційними рівнями» 

Постанова Кабінету Міністрів 

України від 24 травня 1997 

року № 507 

2. «Про освіту» Закон України  від 24.06.2020 

3. «Про вищу освіту» Закон України від 01.07.2014 

4. «Про наукову і науково-технічну діяльність» Закон України від 26.11.2015  

5. «Освіта: Україна ХХІ століття» Постанова Кабінету Міністрів 

України від 29.05.1996 № 576 

6. «Національна стратегія розвитку освіти в Україні на 2012–

2021 рр.» 

Указ Президента України від  

25.06.2013 № 344/2013 

7. Стандарт вищої освіти для першого (бакалаврського) рів-

ня вищої освіти для галузі знань 27 – «Транспорт», спеціа-

льності 275 – «Транспортні технології (за видами)» 

Наказ Міністерства освіти і 

науки від 29.10.2018 № 1171 

8. Методичні рекомендації щодо розроблення стандартів 

вищої освіти 

Наказ Міністерства освіти і 

науки України від 01.06. 2016 

№ 600 

9. Про затвердження Випуску № 69 «Автомобільний транс-

порт» Довідника кваліфікаційних характеристик професій 

працівників 

Наказ Міністерства транспорту 

та зв'язку України від 

14.02.2006 № 136. 
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Такі вимоги сформульовано у стандарті 
вищої освіти для першого (бакалаврського) 
рівня вищої освіти для галузі знань 27 
«Транспорт», спеціальності 275 «Транспор-
тні технології (за видами)» [9] та Довіднику 
кваліфікаційних характеристик професій 
працівників [10]. 

Стаття 10 Закону України «Про вищу 
освіту» тлумачить стандарт вищої освіти як 
«сукупність вимог до освітніх програм ви-
щої освіти, які є спільними для всіх освіт-
ніх програм у межах певного рівня вищої 
освіти та спеціальності»[11]. Аналізуючи 
відповідний документ для спеціальності 
275 «Транспортні технології (за видами)», 
ми дійшли висновку про те, що документ 
відповідає засадам компетентнісного під-
ходу. Так, зокрема, ціль навчання характе-
ризується прагматичністю – практичним 
спрямуванням отриманих знань та умінь, а 
також формуванням здатності до діяльнос-
ті з урахуванням невизначеності умов фу-
нкціонування транспортних систем. Тобто, 
зазначена ціль передбачає творче застосу-
вання набутих знань та умінь, що забезпе-
чує гнучкість та саморозвиток.  

Перелік компетентностей випускника 
традиційно розподілено на інтегральні, 
загальні та спеціальні (фахові або предмет-
ні). Коротко розглянемо їх суть. Інтегральна 
компетентність являє собою узагальнений 
опис кваліфікаційного рівня, який вира-
жає його основні компетентністні характе-
ристики щодо навчання та/або професій-
ної діяльності. Загальні компетентності – 
універсальні компетентності, що не зале-
жать від предметної області, але важливі 
для успішної подальшої професійної та 
соціальної діяльності здобувача в різних 
галузях та для його особистісного розвитку. 
Спеціальні (фахові, предметні) компетент-
ності – компетентності, що залежать від 
предметної області, та є важливими для 
успішної професійної діяльності за певною 
спеціальністю [12]. 

Інтегральна компетентність бакалаврів з 
транспортних технологій тотожна цілі на-
вчання та передбачає підготовку спеціаліс-
тів, здатних виконувати складні спеціалі-
зовані, профільні задачі, базуючись на су-
часних теорії та методології досліджень у 
транспортній галузі, а також, як вже за-
значалось, діяти в умовах невизначеності. 
Тобто, інтегральна компетентність об’єднує 
в собі загальну та фахову з метою форму-
вання «на виході» професіонала у відповід-
ній сфері.  

Аналізуючи загальні компетентності, ми 
дійшли висновку, що оволодіння визначе-
ним у стандарті переліком спрямоване на 
культивування громадянської свідомості 
випускників – виховання свідомого грома-

дянина своєї країни, обізнаного з правами 
та свободами людини, здатного зберігати 
та примножувати суспільні цінності за ра-
хунок власних знань та умінь; формування 
життєвої концепції здорового способу жит-
тя; формування комунікативної компетен-
тності, що передбачає як володіння держа-
вною та іноземною мовами, так і здатність 
працювати в команді; комп’ютерна грамо-
тність; розвиток творчих здібностей та 
критичного мислення. Як бачимо, вищена-
ведені знання, уміння та навички можна 
узагальнити як установку на формування 
всебічно розвиненої особистості з актив-
ною життєвою позицією.  

Для аналізу спеціальних компетентнос-
тей скористаємося методом кількісного 
аналізу за наступним алгоритмом. На пер-
шому етапі розподілимо усі компетентності 
за ключовими словами – кожна з них по-
чинається зі слів «організовувати», «прогно-
зувати», «аналізувати» тощо. На другому 
етапі – підрахуємо загальну кількість фахо-
вих компетентностей, що передбачено ста-
ндартом. Цей кількісний показник буде 
становити 100%. Третій етап включатиме 
підрахунок кількості компетентностей, що 
відповідають кожному з виділених на пер-
шому етапі ключових слів на позначення 
відповідних здатностей (аналізу, оцінки, 
прогнозування тощо). Четвертий етап 
включатиме складання пропорції, де відсо-
тковий показник, що відповідає кількості 
компетентностей певного рівня у межах 
усіх професійних компетентностей станда-
рту, буде невідомим членом, що вирахову-
ватиметься як добуток кількості компетен-
тностей певного рівня та ста відсотків, 
поділений на загальну кількість професій-
них компетентностей. Така формула скла-
датиметься для кожного рівня, представ-
леного у структурі відповідної частини 
стандарту. П’ятий етап передбачатиме уза-
гальнення та представлення отриманих 
результатів у вигляді секторної діаграми, 
поданої нижче (рис.1).  

Як бачимо, більшість компетентностей 
бакалаврів з транспортних технологій (су-
марно – 75%) має бути сформована на рів-
ні здатності до організації та управління 
(рухом транспортних потоків та взаємоді-
єю видів транспорту, міжнародними пере-
везеннями, складськими операціями, на-
вантажувально-розвантажувальними робо-
тами, перевезенням вантажів та пасажи-
рів, транспортно-експедиторським обслу-
говуванням), а також здійснення оцінки 
(ергономічної складової транспортних тех-
нологій; безпеки на транспорті; технічних, 
технологічних, економічних, соціально-
правових, а також екологічних аспектів 
транспортних технологій). 
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Рис.1. Розподіл спеціальних компетентностей  
за прогнозованими рівнями сформованості 

Разом з цим, стандарт регламентує не-
обхідність формування навичок врахувати 
людський фактор на транспорті, здійсню-
вати аналіз та прогноз показників функці-
онування транспортних систем, оптимізу-
вати та координувати здійснення логістич-
них операцій на належному рівні та з до-
триманням букви закону та проектувати 
транспорті системи чи їх окремі елементи, 
що сумарно становить 25% від загальної 
кількості зазначених фахових компетент-
ностей. 

Розглядаючи отримані результати через 
призму таксономії Блума, за якою існує 
шість рівнів оволодіння змістом навчання 
(від найнижчого до найвищого) – знання, 
розуміння, застосування, аналіз, синтез та 
оцінка [13], можна зробити висновок про 
те, що всі компетентності, представлені у 
стандарті, передбачають сформованість 
умінь щонайменше на третьому рівні, тоб-
то на рівні продуктивної діяльності, (як-от 
передбачено ключовими словами «врахову-
вати», «контролювати», «координувати»), а 
також на наступних рівнях: четвертому 
(ключові слова «аналізувати» та «прогнозу-
вати»), що є проявом елементів творчого 
мислення та показником сформованості 
таких розумових операцій, як абстрагу-
вання та конкретизація; п’ятому (ключові 
слова «організовувати», «оптимізувати», 
«проєктувати»), що являє собою показник 
сформованості навичок творчого осмис-
лення наявної інформації, в тому числі з 
різних галузей знань (до прикладу, не лише 
з транспортних систем та технологій, а й з 
права та економіки) з метою створення 
нового продукту; шостому (ключове слово 
«оцінювати»), що передбачає розвинені на-
вички критичного мислення та фактично 
базується на сформованих уміннях попе-
редніх рівнів.  

Варто також зазначити, що в освітньому 
стандарті досі не сформульовано спеціаль-
ні компетентності, що зумовлюються акти-

візацією практичного інтелекту студентів. 
Однією з них є компетентність з лідерства 
у транспортних технологіях– здатність ор-
ганізовувати і використовувати природні 
задатки, здібності, обдарованість і таланти 
інших учасників навчального чи виробни-
чого процесу для здійснення бізнес-
проєктів, що мають попит споживачів «тут 
і зараз». Для цього важливо обґрунтувати 
необхідність відбору, формулювання і за-
стосування в освітньо-професійних про-
грамах сукупності проєктно-творчих ком-
петентностей, зорієнтованих на форму-
вання креативності і підприємливості сту-
дентів. Тому окрім компетентнісного під-
ходу, ми пропонуємо розглядати транспор-
тні технології і дизайн продукції та послуг 
на засадах інтердисциплінарного підходу  
як субдисципліни інноваційного інтегрова-
ного курсу «Дизайн і транспортні техноло-
гії».  

Також важливо наголосити на необхід-
ності додавання до переліку спеціальних 
компетентностей стандарту обізнаність з 
та здатність застосовувати технології мар-
кетингу транспортних послуг. Адже на сьо-
годні нові парадигми, такі як інтелектуаль-
на мобільність та «мобільність як послуга», 
вимагають у фахівців транспортної галузі 
формування додаткових навичок з таких 
напрямів як: реклама, піар, психологія, 
маркетинг, поведінкові науки тощо. Все 
більше для розвитку транспортних систем, 
прийняття «вчасних» транспортних рішень, 
ефективної організації та підтримки опти-
мальних вантажних коридорів та для під-
вищення ефективності та покращення 
якості життєдіяльності людей, набуває ви-
рішального значення знання та уміння у 
сфері юридичного, маркетингового, управ-
лінського, економічного та ділового розви-
тку.  

За здійснення такої модернізації змісту 
заявлені у стандарті підготовки бакалаврів 
з транспортних технологій компетентності 
повністю корелюють із поставленою метою 
навчання фахівців із зазначеною кваліфі-
кацією – формування особистості спеціалі-
ста з транспортних технологій. 

Переходимо до аналізу відповідності 
вказаних компетентностей з галузевими 
вимогами, розглядаючи Випуск 69 Довід-
ника кваліфікаційних характеристик про-
фесій працівників [10]. 

Цей документ містить характеристики 
та регламентує кваліфікацію працівників-
представників професій, які «забезпечують 
основні технологічні процеси підприємств, 
їх підрозділів з перевезення пасажирів та 
(або) вантажів, підприємств технічного 
сервісу колісних транспортних засобів 
(КТЗ)» [10] та є одним з нормативних доку-
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ментів сфери управління персоналом на 
автотранспортних підприємствах, в орга-
нізаціях та установах відповідного профі-
лю незалежно від форм власності та форм 
організації господарювання. Випуск 69 
подає кваліфікаційні характеристики для 
наступних категорій працівників: керівни-
ків, професіоналів, фахівців, технічних 
службовців, професій робітників та най-
простіших професій працівників автомобі-
льного транспорту. Розподіл фахівців за 
цими категоріями здійснюється на основі 
виконуваних обов’язків, сфери відповіда-
льності, специфічних вимог до кваліфіка-
ційної підготовки – рівня освіти, наявності 
посвідчення водія певної категорії тощо, а 
також стажу роботи. Для кожної професії 
Випуск 69 встановлює перелік завдань та 
обов’язків, набір необхідних знань, а також 
кваліфікаційні вимоги.  

Ми сконцентруємо свою увагу лише на 

категоріях, що вимагають освітньої підго-

товки на рівні бакалавра та корелюють зі 

спеціальністю «Транспортні технології». 

Сюди входять деякі представники керів-

них професій (як-от директор (керівник) 

малого підприємства-1 (транспортного), 

завідувач бюро (квиткового), завідувач 

двору (вантажного), завідувач каси, заві-

дувач кімнати відпочинку водіїв автомобі-

лів, завідувач контейнерного майданчика, 

завідувач платформи сортувальної автомо-

більного транспорту, завідувач складу ван-

тажів, менеджер (управитель) в торгівлі 

транспортними засобами, начальник коло-

ни автомобільної автотранспортного підп-

риємства, начальник майстерні, начальник 

пункту навантажувально-розвантажу-

вального, начальник станції (на несамо-

стійному балансі) [10] – 12 з 30 поданих у 

Випуску 69 найменувань керівних профе-

сій, професіонали (7 з 8 заявлених спеціа-

льностей, окрім професії мехатроніка) та 

фахівці (усі 12 найменувань професій).   

Для аналізу необхідного рівня сформо-

ваності та змісту компетентностей, обере-

мо з кожної категорії працівників по одній 

професії: начальник пункту навантажува-

льно-розвантажувального – з керівників, 

інженер з налагодження й випробувань 

телеметричних систем – з категорії профе-

сіоналів, а також експедитора транспорт-

ного на автомобільному транспорті – з пе-

реліку представників фахівців.  

Отже, використовуючи описаний вище 
метод кількісного аналізу, ми встановили, 
що для начальника навантажувально-
розвантажувального пункту необхідними є 
наступні компетентності у відсотковому 
співвідношенні (рис. 2). 

 

Рис. 2. Відсотковий розподіл компетентностей 
начальника навантажувально-

розвантажувального пункту 

Як бачимо, найбільша кількість компе-
тентностей, наведених у Випуску 69, пе-
редбачає здатність до організації (діяльнос-
ті навантажувально-розвантажувального 
пункту, роботи працівників, звітності про 
виробничу діяльність) та контролю (за до-
тримання технічних умов роботи з ванта-
жами та експлуатації транспортних засо-
бів, відповідних механізмів, трудовою дис-
ципліною), що сумарно становить 66,7% 
від усіх необхідних умінь. За таксономією 
Блума, це навички п’ятого (синтез) та тре-
тього(застосування) рівнів. Інші необхідні 
компетентності передбачають здійснення 
нагляду за зберіганням вантажів та облад-
нання, своєчасністю виконання операцій 
навантаження та розвантаження, оцінки 
якості роботи комплексу, а також розробку 
та реалізацію заходів підвищення об’ємів 
та якості обслуговування, що надає ком-
плекс – загалом на ці види робіт у докумен-
ті виділяється 33,3 %. За таксономічним 
підходом, наведенні уміння належать до 
третього(використання), шостого(оцінка) та 
п’ятого (синтез) рівнів. 

Для інженера з налагодження й випро-
бування телеметричних систем передбачені 
наступні компетентності у поданому нижче 
відсотковому співвідношенні (рис. 3).  

Як видно з діаграми, передбачувані 
компетентності вказаного працівника є 
рівноцінними у відсотковому співвідно-
шенні, при цьому навички діагностики та 
налагоджування належать до 4 (аналіз) та 5 
(синтез) рівнів за таксономією Блума, і сто-
суються технічного стану телеметричних 
засобів; в той час як навички випробуван-
ня систем, оновлення програмного забез-
печення та використання інформаційних 
технологій в технологічних процесах є при-
кладами аналізу (4 рівень) та застосування 
(3 рівень) відповідно. Тобто, домінантними 
є уміння використання та аналізу. 
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Рис. 3. Відсотковий розподіл компетентностей 

інженера з налагодження й випробування  
телеметричних систем 

Нарешті, розглянемо компетентності, 
необхідні для успішної роботи експедитора 
транспортного на автомобільному транспо-
рті. Для цього фахівця їх відсотковий роз-
поділ є наступним (Рис.4). 

Як бачимо, для зазначеного фахівця 
ключовими виступають уміння здійснюва-
ти супровід вантажів, контроль за наявніс-
тю необхідних умов та обладнання для пе-
ревезення, маркування тощо та здійснення 
оформлення документації – їх частка у за-
гальній структурі компетентностей стано-
вить майже 67%. 

 

Рис. 4. Відсотковий розподіл компетентностей 
експедитора транспортного на автомобільному 

транспорті 

Всі зазначені уміння належать до тре-
тього рівня за таксономією Блума – засто-
сування. Решта умінь: перевірка супровід-
ної документації, нагляд за різноманітними 
операціями та здійснення переадресації 
вантажів загалом складають 33,39 %. Ці 
перелічені уміння за таксономією Блума 
також відносяться до третього рівня (за-
стосування).  

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Проаналізувавши стандарт 
вищої освіти для бакалаврів спеціальності 
275«Транспортні технології (за видами)» та 
реальні вимоги галузі, відображені у Випу-
ску 69, ми дійшли висновку про те, що 
компетентнісний підхід до організації на-

вчання на рівні вищої освіти є ефектив-
ним, оскільки характеризується націленіс-
тю на підготовку майбутніх випускників до 
творчого використання знань та умінь, 
набутих у ЗВО, та нівелює прірву між тим, 
чому навчають, та реальними виробничи-
ми завданнями, що виникатимуть у про-
фесійній діяльності випускників. Як стан-
дарт вищої освіти, так і Випуск 69, перед-
бачає сформованість знань, умінь та нави-
чок здебільшого на рівні застосування, 
аналізу, синтезу та оцінки, що поєднуються 
в діяльності майбутніх професіоналів у га-
лузі транспортних технологій. Адже вирі-
шення виробничих задач потребує компле-
ксного підходу і не обмежується лише ана-
лізом чи виключно синтезом – як правило 
всі ці процеси є взаємопов’язаними ланка-
ми розв’язання поставленої проблеми. Ра-
зом з цим, таксономія Блума дає можли-
вість проілюструвати прагматизм сучасно-
го світу, а також цінність продуктивної 
проєктно-творчої діяльності кожного окре-
мого робітника. 

Важливо також зазначити, що сучасна 
вища освіта повинна шукати нові методи 
та підходи, націлені на продукування «на 
виході» повноцінного спеціаліста, готового 
до неперервного навчання та саморозвит-
ку, а також до виконання виробничих за-
вдань вже з перших днів трудової діяльно-
сті, що максимально б скоротило адаптив-
ний період та необхідність перепідготовки. 
В цьому аспекті важливими є інтердисцип-
лінарний, проектний підходи, організація 
освітнього процесу за інноваційною модел-
лю педагогічного дизайну STEAMМ (S-
науки, T-технології, E-інжиніринг, А-арт 
(мистецтво і гуманітарні дисципліни), ММ-
менеджмент і маркетинг). Необхідно здійс-
нювати подальший пошук нових методів 
та підходів до підготовки творчих і підпри-
ємливих професіоналів транспортних тех-
нологій, що володіють практичним інтелек-
том, і здатні до виявлення компетентності 
лідерства у транспортній логістиці та за-
безпечити її конкурентоздатність на сучас-
них ринках праці, товарів і послуг. 

 
Список бібліографічних посилань 

1. Tuning Educational Structures in Europe. Final 
Report. In J. González, R.Wagenaar (Ed.). Spain: 

University of Duesto, 2003. 316 p.   
2. Плахотнік О., Безносюк О. Компетентнісний підхід 

у ВНЗ: проблеми та перспективи. Наукові записки. 
Серія : Педагогіка. Кіровоград, 2013. Вип. 121(II). 
C. 202–207.  

3. Мединцева И.П. Компетентностный подход в об-
разовании. Педагогическое мастерство: материа-

лы II Междунар. науч. конф. (г. Москва, декабрь 
2012 г.). М/: Буки-Веди, 2012. URL: 

https://moluch.ru/conf/ped/archive/65/3148/ (да-
та обращения: 22.06.2020). 

4. Байденко В.И. Концептуальная модель государ-
ственных образовательных стандартов в компе-
тентностном формате (дискуссионный вариант). 
Материалы ко второму заседанию методологиче-



Вісник Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького 

225 

ского семинара (г. Москва, декабрь 2004 г.). Моск-
ва: Издательский центр проблем качества подго-
товки специалистов, 2004.19с.  

5. Головань М.С. Компетенція і компетентність: дос-

від теорії, теорія досвіду. Вища освіта України. 
2008. № 3. С. 23–30.  

6. Глоссарий терминов рынка труда, разработки 
стандартов образовательных программ и учебных 

планов / ETF (European Training Foundation); Ев-
ропейский фонд образования (ЕФО). М.: ЕФО, 

1997. 160 с 
7. Івашкова Т. Ключові компетентності фахівців 

прикордонної поліції країн Європейського Союзу. 
Збірник наукових праць Національної академії 
прикордонної служби України. Серія: педагогічні 
науки. Хмельницький, 2017. № 1(8). С. 109–122. 

8. Лебідь, І. Підготовка бакалаврів з транспортних 
технологій в україні: особливості та тенденції роз-
витку. Науковий вісник Мукачівського державного 
університету. Серія «Педагогіка та психологія». 
Мукачево, 2020. Випуск 1(11). С. 84 – 87. 

9. Про затвердження стандарту вищої освіти за спе-
ціальністю 275 «Транспортні технології (за вида-

ми)» для першого (бакалаврського) рівня вищої 
освіти: Наказ Міносвіти України від 29.10.2018 р. 

№ 1171. Офіційне видання Міносвіти України. 
2018. С. 21. 

10. Про затвердження Випуску № 69 «Автомобільний 
транспорт» Довідника кваліфікаційних характери-
стик професій працівників: Наказ Міністерстват-
ранспорту та зв'язку України від 14.02.2006 р. № 
136. URL: https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/ 
v0136650-06?lang=ru#Text (дата звернення: 
22.06.2020) 

11. Про вищу освіту: Закон України від 1 липня 2014 
року № 1556-VII. URL: https://zakon.rada.gov. 

ua/laws/show/1556-18#Text (дата звернення: 
22.06.2020) 

12. Методичні рекомендації щодо розроблення стан-
дартів вищої освіти: затверджено Наказом Мініс-
терства освіти і науки Українивід «01» черв-
ня2016р. № 600 (у редакції наказу Міністерствао-
світи і науки України від 01.10.2019р. №1254). 
URL: http://edu-mns.org.ua/img/news/8635/ 
NakMON_1254_19.pdf (дата звернення: 22.06.2020) 

13. Forehand M. Bloom`staxonomy: original and revised. 

In M. Orey (Ed.) Emerging perspectives on learning, 
teaching and technology. 2005. URL: http://projects. 
coe.uga.edu/epltt/(дата звернення: 22.06.2020) 

References 
1. Tuning Educational Structures in Europe. (2003). 

Final Report. In J. González, R.Wagenaar (Ed). Spain: 
University of Duesto. 

2. Plakhotnik, O., Beznosyuk O. (2013). Competence-
based approach in higher education: problems and 

prospects. Academic Commentaries. Series: Peda-
gogy, 121(II), 202–207. [inUkr.] 

3. Medintseva, I.P. (2012). Competence-based approach 

in education. Pedagogical skills: materials of the II In-
tern. scientific conf., Moscow, December. Retrieved 

22/06/2020 from https://moluch.ru/conf/ped/ ar-
chive/65/3148/ [in Rus.] 

4. Baydenko, V.I. (2004). Conceptual model of state 
educational standards in a competency format (dis-

cussion issues). Materials of the second methodologi-
cal seminar, Moscow, December (19p). Moscow: Pub-

lishing Center for the Problems of the Quality of Spe-

cialists` Training [in Rus.] 
5. Golovan, M.S. (2008). Competence and competence: 

experience of theory, theory of experience. Higher 
Education of Ukraine, 3: 23–30 [in Ukr.] 

6. European Training Foundation. (1997). Glossary of 
labor market terms, development of standards for ed-
ucational programs and curricula. М.: ETF. [in Rus.] 

7. Ivashkova, T. (2017). Key competencies of border 

police specialists of the European Union. Collection of 
scientific works of the National Academy of Border 
Guard Service of Ukraine. Series: pedagogical scienc-
es, 1 (8), 109–122 [in Ukr.] 

8. Lebid, І.H. (2020). Transportation Technology Bache-

lors` professional training in Ukraine: Peculiarities 
and Development Trends. Scientific bulletin of Muka-
chevo State University. Series Pedagogy and Psychol-
ogy, 1(11), 84 – 87 [in Ukr.] 

9. On approval of the standard of higher education in 

the specialty 275 "Transport technologies (by types)" 
for the first (bachelor's) level of higher education: Or-

der of the Ministry of Education of Ukraine dated 
29.10.2018 № 1171. Official publication of the Minis-
try of Education and Science of Ukraine [in Ukr.] 

10. On approval of Issue № 69 “Road Transport” of the 

Handbook of Qualification Characteristics of Work-
ers' Professions: Order of the Ministry of Transport 

and Communications of Ukraine dated 14.02.2006 
№ 136. Retrieved 22/06/2020 from 

https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0136650-
06?lang=ru#Text [in Ukr.] 

11. On higher education: Law of Ukraine of July 1, 2014 
№ 1556-VII. Retrieved 22/06/2020 from 

http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/1556-18 [in 

Ukr.] 
12. Methodical recommendations for the development of 

standards of higher education: approved by the Or-
der of the Ministry of Education and Science of 
Ukraine from "01" June 2016. № 600 (as amended 
by the order of the Ministry of Education and Science 
of Ukraine dated October 1, 2019. №1254). Retrieved 
22/06/2020 from http://edu-mns.org.ua/img/ 
news/8635/NakMON_1254_19.pdf [inUkr.] 

13. Forehand, M. (2005). Bloom`s taxonomy: original and 
revised. In M. Orey (Ed.) Emerging perspectives on 
learning, teaching and technology. Retrieved 
22/06/2020 from http://projects.coe.uga.edu/epltt/. 

 

LEBID Iryna, 
Ph.D. in Engineering Science, Associate Professor, Associate Professor of International  

Transportationand Customs Control Department,  

National Transport University 

THEORETICAL FUNDAMENTALS OF THE TRANSPORT TECHNOLOGY BACHELOR'S  
TRAINING SYSTEM: COMPETENCE AND TAXONOMIC APPROACHES 

Summary. Introduction. The system of higher educa-
tion should generate professionals contributing to 
Ukraine`s economic prosperity and competitiveness of 
Ukrainian goods internationally. Transport systems and 
technologies are one of the most important factors to 
achieve this goal. However, university-based education in 
this field is characterized by a number of weak points – 
real business experience is not sufficiently taken into 
account, educational and professional programs do focus 
on the formation of leadership competencies in transport 
professionals based on the interdisciplinary approach, 
there are no integrated sub disciplines in design and 
transport technologies, etc. Thus, the problem of scientific 

substantiation of modernization of highly qualified 
transport logistics specialists` professional training is 
relevant in the Ukrainian science. 

The purpose of the paper is to clarify the theoretical 
framework for the existing future transport technology 
specialists` professional training and to substantiate the 
set of scientific approaches and competencies necessary 
for the modernization of domestic transport logistics.  

The methods of quantitative and qualitative analysis 
based on Bloom`s taxonomy, synthesis, and comparison 
are used in the article. 

Results. Competencies stated in the standard of 
transport technology bachelors` training generally corre-
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late with the purpose of such specialists` training– the 
formation of the personality of a transport technology 
professional , who is an "independent user" of relevant 
theoretical knowledge and practical skills. However, the 
competency list should be enhanced by leadership in 
transport technologies – the ability to organize and use 
the natural talents, abilities, and skills of other partici-
pants in the training or production process to implement 
business projects that satisfy consumer demand "here 
and now" based on the interdisciplinary approach to 
educational process organization. It is also necessary to 
include transport service marketing skills to the standard 
as a key professional competency. 

The originality of research lies in the application of the 
quantitative analysis and Bloom`s taxonomy to qualita-
tively analyze the professional competencies in the educa-
tion standard and to identify ways and prospects for their 
modernization.  

Conclusions. Competency-based approach in higher 
education is effective because it focuses on future gradu-
ates` preparation for the creative use of their knowledge 
and skills and bridges the gap between what they learn 
and the real production tasks. However, it is necessary to 
further search for new methods and approaches to train-
ing creative and enterprising transport technology profes-
sionals with practical intelligence who are able to show 
leadership skills in transport logistics and ensure its 
competitiveness in the modern labor market, ansd the 
market for goods and services. 

Keywords: competency-based approach; Transport 
Technology Bachelors; higher education standard; qualifi-
cation characteristics; Bloom's taxonomy 
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МЕТОДИКА РОЗВИТКУ СИСТЕМИ ВНУТРІШНЬОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ  
ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ, ОСОБЛИВОСТІ ЗДІЙСНЕННЯ ЇЇ ПРОЦЕДУР  

ТА ЗАХОДІВ У ВИЩОМУ ВІЙСЬКОВОМУ НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ 

За результатами проведеного дослідження 
визначено методику розвитку системи внут-
рішнього забезпечення якості ЗВО, особливості 
здійснення її процедур та заходів у ВВНЗ.  

Складовими методики розвитку системи 
внутрішнього забезпечення якості ЗВО є: вхідні 
дані (існуючі вимоги до системи внутрішнього 
забезпечення якості ЗВО); визначення струк-
турних підрозділів, відповідальних за процедури 
і заходи системи внутрішнього забезпечення 
якості; реагування на виявлені недоліки; розви-
ток культури якості в академічній спільноті 
ЗВО; забезпечення підвищення кваліфікації пе-
дагогічних, наукових і науково-педагогічних пра-

цівників, у тому числі з питань розвитку сис-
теми внутрішнього забезпечення якості ЗВО. 
Схема методики розвитку системи внутріш-
нього забезпечення якості ЗВО є циклічною. 
Наявність циклічності залежить від появи но-
вих вхідних даних та від виявлення нових недо-
ліків. 

Особливості здійснення процедур та заходів 
системи внутрішнього забезпечення якості у 
ВВНЗ полягають в наявності обмежень щодо 
оприлюднення інформації з питань кадрового 
забезпечення на офіційному веб-сайті ЗВО та 
на інших ресурсах; перевірки праць працівників 
та здобувачів, які містять інформацію з обме
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